

52岁考研59岁读博,常德“励志母亲”周亚松被奥运冠军吴静钰称为“榜样” “妈妈学姐”想让声乐和跆拳道融出火花



周亚松(右)和年轻跆拳道练习者一同演绎跆拳道。 赛事组委会 供图



一个眼神双方秒懂 休假民警与同行默契救人



“互不相识,但配合默契!”回想起救人一幕,8月9日,长沙市公安局岳麓分局民警丁洋接受记者采访时,仍感觉十分难忘。

8月4日晚,一名男子双腿悬空,面向江面,独自坐在橘子洲大桥的石栏杆上,意欲跳河。正在休假的丁洋正好路过,发现有同行正在救人,两人一个视线交流,双方秒懂。丁洋果断出手,配合救援民警“声东击西”,成功将男子救下。

路遇同行救人,一个眼神双方秒懂

丁洋向记者讲述了事发经过。8月4日23时许,丁洋休假的第一天,驾车行驶在回家途中,经过橘子洲大桥,深夜的桥面出现了堵车的情况。丁洋隔着车窗看向四周,路边闪烁着警灯,现场有几位民警。凭着多年从警的职业敏感,丁洋立马判断有意外发生。果断将车停在路边,冲向现场。

身穿便衣的丁洋和围观群众一样,站在男子身后四五米处。此时,年轻男子双腿悬空,坐在橘子洲大桥的石栏杆上,距离河面高度20余米,情况十分危急。“我手心都出了一层薄汗。”不远处,两名民警正在不停劝说男子,安抚他的情绪。

男子情绪低落,神情恍惚,随时都有跳桥轻生的危险。

“不能再等了!”丁洋清楚,救人的事要尽快,继续拖下去可能会出现变故。

见男子双手抱膝,面朝两名民警,丁洋立即捕捉到绝佳时机。他佯装路人若无其事地慢慢靠近,在离男子一米远的地方,打开手机调出警务通页面,向两名民警亮明身份。紧接着他向其中一位民警使了个眼色,对方立马心领神会,回望他一眼并点了点头。

两名民警抬高音量继续与男子交谈,丁洋则瞅准时机,一个箭步冲上前,一个拦腰抱将男子拽了下来,全程只用了短短2秒钟。

互不认识,却又配合默契

当天出警的是长沙市公安局开福分局通泰派出所副所长林峰和他的同事。

林峰回忆说,当晚,他们赶到现场获悉相关情况后,他边安抚男子情绪,边请求水警大队安排人员带上探照灯、救生圈等设备在桥底待命,随时准备救援。

时间一点点过去,男子情绪仍不稳定,场面一度陷入僵局时,一名黑衣男子缓缓靠近,“我用余光看到他的警务通页面,马上点头回应。”

确认了是同行后,林峰没有制止丁洋靠近,而是刻意大声劝导吸引年轻男子的注意力。

丁洋将年轻男子拽了下来的同时,林峰与同事迅速上前,一起将男子控制住,一边继续开导。得知男子因为失业,欠债太多一时想不开,林峰给了他一笔钱,让他坐火车回老家。

“和出警兄弟一个眼神交流,他们负责吸引,我负责拖人,两秒钟搞定!互不认识,却又配合默契!”事后,丁洋发了条朋友圈,记录这份眼神交流的默契。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨洁规
通讯员 刘青 谭梦媛

与奥运冠军同台,被偶像称为“榜样”

“特别开心也很意外,没想到她会上台跟我合影,与我互动,很受鼓舞。”接受记者采访时,周亚松还沉浸在和跆拳道奥运冠军吴静钰同台相拥的兴奋中。

一身洁白道服,身姿轻盈,浑身上下充满青春活力……正值第15个全民健身日,59岁的周亚松以跆拳道黑带二段和全日制博士在读的新身份,在家乡湖南,与6名跆拳道练习者一起,流畅演绎跆拳道的干脆凌厉,并被偶像——两届奥运会跆拳道金牌得主吴静钰称为“榜样”。

出生于1964年的周亚松,原本只有高中学历,先后通过函授、自考,取得了大学专科、本科文凭。2016年,女儿吴悠准备考研,已经52岁的周亚松做出一个大胆的决定,提前退休,陪女儿一同考研。女儿第一年没能顺利考上,出人意外的是周亚松一战成“硕”,成为华

或将以声乐与跆拳道作为博士论文选题

“和我一起表演的练习者最小的才5岁,而我59岁了,这是一种精神传承。”周亚松坚持练习跆拳道已经20余年,2022年取得黑带二段。

“在老家常德,平时学习拉丁舞的培训机构旁边就是跆拳道训练馆。”谈起与跆拳道结缘,周亚松眼角带笑。“看到很多小朋友穿着白色道服练习,觉得特别精神,就跟他们一起学。”

随着对跆拳道的不断深入了解和练习,周亚松的体能和精神状态有了明显变化。“不管是对待学业,还是对待生活,都更有韧性和

中师范大学音乐学院的研究生。

2017年,吴悠二战成功考上华师音乐学院的研究生,成了周亚松的“学妹”。2019年6月,周亚松研究生毕业,在毕业典礼上定下目标,希望能继续深造攻读博士。

从武汉回到湖南老家,周亚松开始为读博做准备。2020年7月,她收到了韩国秋溪艺术大学的声乐博士录取通知书,因多种原因最后没有入学。2022年,她又重新申请了韩国三育大学音乐学院的声乐博士学位,收到录取通知书后,周亚松独自踏上留学之路。

周亚松笑着告诉记者,每次出远门自己都会携带一个大行李箱。“在机场,很多热情的年轻人提出帮我拿行李,结果反而是他们更需要我的帮助。”周亚松将生活中时常出现的类似“反转”场景,归功于长期练习跆拳道。

毅力,更积极乐观。”

这次和年轻人同台表演跆拳道,周亚松的飒爽身姿让在场观众惊叹。正如在学业上一路“升级”,在跆拳道运动上,她也一直认为只要有梦想,什么时候行动都不晚,“只要身体的柔度、爆发力等具备了练跆拳道的素质,老年朋友也可以循序渐进地接触与练习,但一定要依据自身情况量力而为。”

读声乐博士过程中,周亚松一直在思考如何将艺术和运动相融合。“艺术和运动,本来就是相通的!”周亚松有想法,或将在准备博士论文时,把声乐和跆拳道结合,作为选题。